

bb. 60. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 51. internacionalisták találkozója
 - 52. családpolitikai fórum
 - 53. veled vagyunk vietnam
 - 54. időjárásjelentés
 - 55. a tanácsköztársaságra emlékeznek az ország /8. sz. /01- /
 - 56. üdvözlő táviratok
 - 57. szovjet színházi fesztivál
 - 58. elhunyt nagy józsef
 - 59. vit-dokumentumfilm
 - 60. kiegészítés
 - 61. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy és izsák erika

21.30 rj

- 50 - -

22⁴⁰ UG

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. automata hibakereső - biztonságosabb telefonösszeköttetés

i/kg/s/rj pp 1e

1979. szeptember 22.

jelentősen javul a telefonösszeköttetés biztonsága a magyar szabadalom alapján, a posta kísérleti intézetben kifejlesztett automata berendezésnek a felhasználásával. a készülék a beprogramozás szerint vonalvizsgálatot tart, s jelzi a zavart. egy nap alatt 1500 vonal ellenőrzését látja el.

a telefonösszeköttetés üzembiztonságának vizsgálata a jelenlegi ellenőrzéssel hosszadalmas, munkaigényes feladat, ráadásul az időlegesen fellépő hibák sokszor ki sem deríthetők. ez is hozzájárul, hogy gyakran bosszankodunk a sikertelen tárcsázás miatt. a statisztika szerint a hívások mintegy 20 százaléka eredménytelen marad. a vonalak biztonságának fokozására az intézet olyan készüléket fejlesztett ki, amely az egymástól eltérő rendszerű postai telefonberendezések mindegyikénél egyaránt alkalmazható. az automata két részből áll, ezek akár több száz kilométernyi távolságból is önműködően felhívják egymást, s regisztrálják az esetleges üzemzavarokat.

/folyt.köv./

- 1 -

UG

bb. 1. / automata hibakereső... 1. folyt./rj

az éjjel-nappal működtethető hordozható készülék huszféle hibalehetőséget észlel, például az áthallást, a ki nem menő csengetést, s azt, ha csak az egyik fél hallja a másik beszédét. ezekre a hibákra a hagyományos módszerrel különösen nehéz volt rábukkanni, mert gyakran csak időleesen fordultak elő. a berendezés használatával a jelenlegi üzemzavarok egyharmadára csökkenthetők.

az automata hibakereső gyártását a telmes műszergyártó ipari szövetkezet kezdte meg. a tervek szerint az idén tíz készülék belőle. a posta budapesti telefon főközpontjait és a megyeszékhelyeken működő telefon-főközpontokat folyamatosan felszerelik ezekkel a készülékekkel. ennek nyomán könnyebben kiszűrjük majd a műszaki hibákat s végsősoron javul a telefonösszeköttetés. /mti/

bb. 2. gépesített lakóház takarítás - kísérlet erzsébetvárosban
i/bp/fe/rj dg ie 1979. március 22.

„nyígdíjba mennek, a felmosóruhák, gépekkel főgnak takarítani több mint 200 erzsébetvárosi lakóházat. a vii. kerületi ikv-egyelőre kísérleti jelleggel - az év második felétől újrendszerű házkezeléssel próbálkozik és kísérletekkel takarítja a lenin körut, a majakovszkij, a wesselényi, a rottenbiller, a damjanich, a bajza utca, valamint a lövölde tér liftes házait. új feladatkör jut a házfelügyelőknek is: egy-egy lakóépület vagy épületcsoport leg több ügyes-bajos dolgáért továbbra is ők lesznek a felelősök, például a különböző javítási igények továbbítása az ő feladatuk marad, de egyben minőségi ellenőrei is lesznek a takarítást és más hasonló munkát végzőknek. éppen ezért a jövőben akár házfelügyelőknek is hívhatják majd őket.

/folyt.köv./

UG

-2 -

bb. 2. / gépesített lakóház takarítás... 1. folyt./rj

a gépesített lakóház takarítással, s az attól elválaszthatatlan új házkezelői formával tulajdonképpen a hagyományos házfelügyelői rendszert akarják felváltani. egyre kevesebben vállalnak ugyanis házfelügyelői állást, egyre kevesebben állnak a kiöregedők helyére. sürgető a feladat: megtalálni a házkezelés korszerű, a mai kor követelményeihez alkalmazkodó új formáját. a vii. kerületi kísérlet egy a lehetséges módok közül. /mti/

bb. 3. rekonstrukció az ország legrégebbi antik romkertjében
szel/rj is ie 1979. március 22.

rekonstrukciót hajtanak végre az ország legrégebbi antik romkertjében, a szombathelyi járdányi paulovits istván romkertben. a romterületet annakidején a közvetlen szomszédságában levő barokk székesegyház építéskor tárták fel. szombathely elődje, a 445-ben földrengésben elpusztult savaria központjának és a középkorban ráépült várnak a maradványai láthatók itt. a felszabadulás előtt feltárt területeken kontroll ásásokat végeznek, és feltárják a még érintetlen területeket. így tisztább kép alakul ki a különböző római építészeti periódusokról, s újabb részletek kerülnek elő az egykor itt állt díszes római városi hivatali épületekből, köztük a helytartói palotából.

az idén befejezik a romkert központjának restaurálását. új köntöben, korszerű bemutatási formában lesznek láthatók az itteni értékes, antik és középkori építészeti emlékek. /mti/

bb. 4. tavaszi csúcsgalamb a fehér-tói madárszállóban...
tób/ls/rj ie 1979. március 22.

sándor, józsef, benedek a népi szólás-mondást igazolva melegeget hozott, s a jó idővel együtt visszatértek a bubos bankák, a barázdabillegetők, a böjti és a tőkés récék. a szegeddel határos fehér-tói madárszállóba. ezres csapatokban lepték el a természetvédelmi területet a költőhelyükre visszatért dankasirályok is. /folyt.köv./

UG

-3 -

bb. 4. / tavaszi... 1. folyt./rj

a rezervátummal szomszédos tógazdaságban, a lehalászott telel-
tető medencék felett valóságos sirályfelhők keringenek. a le-
csapolt, kiürített tavak medrét halászmadarak tisztogatják. meg-
jöttek a szürkegépek és a kanalasgépek is, a bibicék pedig már
párokra oszolva járnak, s megkezdtek a fészekrakást. /mti

-.-

bb. 5. ananász-virág a pálmaházban

i/ol/rj pp ie

1979. március 22.

virágzik az ananász a budapesti állatkert pálmaházának ujon-
nan létesített trópusi szárnyában. a dél-amerikában honos, s a
trópusokon már mindenütt termesztett, ízletes gyümölcsöt termő-
vény levélrozettája közepén hozza virágzatát. ennek tömött to-
jásdad alakú főzéréen élénk kék virágok nyílnak. a termés beéré-
se több hónapig tart.

a fővárosi állatkertben ritka eseménynek számító virágbontás
bizonyára sok látogatót vonz majd. /mti/

-.-

bb. 6. előkészítő a zeneművészeti főiskolán

rj ie

1979. március 22.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola előkészítő tagozata fel-
vételt hirdet az 1979/80-as tanévre zongora, hegedű és gordon-
ka szakra. az előkészítőre 8-14 éves tehetséges gyerekek jelent-
kezhetnek.

jelentkezési lap igényelhető a főiskola tanulmányi osztályán.
/bp. vi. liszt f. tér 8./

beküldési határidő: 1979. április 30./mti/

-.-

-4 -

UG

bb.7. kötélgyártás - századrésznyi munkaterületen

dob/sis/a/ie

1979. március 22.

nyolcvanéves kötélverő gépmatuzsálemeket nyugdíjaztak
a szegedi kenderfonóban. korszerű berendezéseket szereltek
fel helyettük, amelyek a miskolci december 4. drótművekben ké-
szültek. a régiek mellett naponta összesen tíz kilométernyit gya-
logoltak a munkások, az új gépek pedig mindössze hat méteres kör-
zetben kell mozogniuk. az új gépek termelékenysége többszörö-
sen meghaladja a gyári muzeumba kerülő berendezéseket. az üzem
így századrésznyi munkaterületen a korábbinál kisebb létszám-
mal is elkészíti az évi ezer tonna mezőgazdasági és olajbá-
nyászati kötelet. /mti/

-.-

bb.8. személyautó-utánfutók lentiből

tóa/is/a/ie

1979. március 22.

személyautóhoz kapcsolható teherszállító utánfu-
tó gyártását kezdték meg e héten a zala megyei lentiben
működő fém-és faipari szövetkezetben. a kétkerekű, 500 kiló
teher szállítására alkalmas és bármely típusú kocsihoz csatla-
koztatható járműnek nagy közönségsikere volt a múlt évi bnv-n,
s felfigyelt rá a kereskedelem is. az utánfutó jó szolgálatot
tesz az autós turistáknak, hiszen egy család akár kéthetes
utazását is belepakolhat. a könnyen kezelhető utánfutóból
idén háromszázat adnak át a kereskedelemben. /mti/

-.-

bb.9. szalonkavadászat

kör/is/a/ie

1979. március 22.

szinte menetrendszerű pontossággal érkeztek meg a
szalonkák a bükk déli oldalán fekvő erdőségekre, mocsolyás
és kékmező környékére, s feltűntek, előőrsei, a bükk tete-
jén, hollóstatón is. a gyorsröptű, hosszucsőrű madarak az alko-
nyai órákban végzik nászrepülésüket a bokros erdős részeken.
az utóbbi évek megfigyelése szerint egyre kevesebb szalonka
mutatkozik a bükk erdőségeiben, ezért az idén korlátozták
kilövésüket. egy-egy huzás alkalmával egy vadász csak két sza-
lonkát kaphat puszkavégre.

a szalonkahuzással a bükk hegységben megkezdődött
a tavaszi vadászidény. /mti/

7.45/a

-.-

920 UG

bb.10. elhunyt reitenbach andrás

mm/a/d1

1979. március 22.

reitenbach andrás nyugállományú bv-főhadnagy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, életének 67. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 26-án, hétfőn 15 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága,

igazságügyi minisztérium büntetés végrehajtás országos parancsnoksága

/mti/

-. -

bb.11. elhunyt id. asztalos jános

tr/a/hgy

1979. március 22.

id. asztalos jános, a munkásmozgalom régi harcosa, - ifj. asztalos jános, az ellenforradalom elleni harcban mártírhalált halt ezredes édesapja, - a magyar távirati iroda nyugdíjas dolgozója - 90 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 28-án, 11.30-kor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp 1./2. körzet párt szervezete

/mti/

-. -

bb.13. olajszennyeződést fogtak fel a berettyón

szü/st/a-hgy

1979. március 22.

olajszennyeződést fogtak fel a berettyó felső szakaszán a vízügyi szolgálat szakemberei. a közepesen, valamivel erősebb szennyeződést az eddigi megállapítások szerint ipari eredetű gáz, illetve fűtőolaj okozta. a gátörök jelzései után hencida határában állták útját a víz felszínén uszó olajsármak. rözsébből font kerítést feszítettek ki a két part között, ez felfogta az olajat, a víz pedig alatta tisztán folytathatta útját: a gyors közbeavatkozással megakadályozták, hogy az olaj lerakódjon a partok mentén, s egy esetleges későbbi árhullám magával sodorja az alsóbb szakaszra. a rözségáttal felfogott és összegyűjtött olajat perlittel szórják le, majd kimerik és megfelelő anyagokkal keverve elégetik./mti/

-. -

12.27/a

- 6 -

13.30

bb.12. a lakosság szombathelyért - a társadalmi munkát értékelte a városi tanács vb

Lér/st/a/hgy

1979. március 22.

szombathely városfejlesztési tervében megfogalmazott feladatok megvalósítása érdekében az elmúlt esztendőben mintegy 28 és félmilliárd forint értékű társadalmi munkát végzett a város lakossága és ez kedvező, szembetűnő változásokat eredményezett a lakótelepeken, a város különböző területein. a parkosított terület 115 ezer négyzetméterrel nőtt, 78 ezer fát és cserjét ültettek el. a sportlétesítmény építő mozgalom keretében segítettek a társadalmi munkások a sportkombinát építését, elkészült egy sportpark és 52 kispályá, ami tovább növelte a tömegsport és az iskolai testnevelés lehetőségeit. társadalmi munkában építettek ifjúsági és munkásklubokat, segítettek az új gyermekintézmények létrehozását, leraktak 8500 darab járdalapot, elkészült az mhsz rutinpályája, s megkezdődött a szabadidőközpont kialakítása is - állapították meg csütörtökön szombathelyen a városi tanács vb ülésén.

a tanács ebben az évben is számít a városát szerető lakosságra, valamint a vállalatok, szervezetek, intézmények segítségére. az idei szervezett akciók április első napjaiban kezdődnek a város tavaszi nagytakarításával. tovább folytatják az új lakótelepeken a gyermekjátszóterek, az iskolai sportpályák, a mintegy 19 hektár területű szabadidőközpont építését, fásítanak, virágosítanak. segítik a társadalmi munkások az új fedett uszoda, a megyei művelődési és ifjúsági központ létesítését, a csónakázó-tó környékének rendezését, s a gyermekintézmények fejlesztését is. a társadalmi munka szervezésére, irányítására külön intézkedési terv készül./mti/

-. -

bb.14. figyelmetlen gyalogosok

mm/a/hgy

1979. március 22.

budapesten a XI. kerületben, a fehérvári ut és a bocskai utca kereszteződésében tiltott helyen ment át az uttesten sábián károlyné 68 éves takarítónő, dunaharaszti lakos és egy 47-es jelzésű villamos halálra gázolta.

a XIX. kerületi kossuth Lajos téren, a piac területén figyelmetlenül lépett az uttestre özvegy tokaji sándorné 74 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy teherautó elütötte. az idős asszony a helyszínen meghalt./mti/

-. -

12.36/a

- 7 -

13.30 UG

bb.15. évenként 10 000 hektárral növekszik hazánk erdőterülete - az országos fásítási hónap megnyitójára zalaegerszeget
tóa/st/a/hgy 1979. március 22.

a felszabadulás óta több mint félmillió hektárral növekedett az ország erdőterülete. a következő években is 10 000-11 000 hektár új erdőtelepítésre kell felkészülni. az állami szaporító telepeken évente előállított mintegy százmillió csemetéből jut mindenkinek, aki ki akarja venni részét az ország fásításából - mondták el a fásítási hónap országos megnyitóján, amelyet csütörtökön tartottak zalaegerszeget. az ideai tervben 10 000 hektár fásítás és erdőszítés szerepel, ennek kétharmadát a termelőszövetkezetek végzik. a telepítések súlypontja az alföldi homokvidék. a dunántúlon elsősorban a lejtős, erodált, más művelési célra nem alkalmas területeket ültetnek be facsemetével.

az ötödik ötéves terv fásítási célkitűzései között kiemelt feladatként szerepel a mezőgazdasági major-fásítás. a gazdálkodó, tanácsi, társadalmi és erdőszeti szervek összefogása eredményeként a tervezett 2 500 majorból 1 700 fásítása befejeződött. az ideai telepítések után a jövő évre már csak 200 major környékét kell fásítani.

az ideai országos fásítás 78 százaléka elsődlegesen termelési irányzatú, 13 százaléka elsősorban környezetvédelmi feladatokat, 9 százaléka pedig távlati üdülési célokat szolgál.

a megnyitó után a zalaegerszegi városi parkerdőben felavatták a fásítók emlékoszlopát, s néhány fa elültetésével jelképesen is megkezdték az ideai fásítási hónapot./mti/

..-

bb.16. visszaszoritják a selejtet - meo-támaszpont a kritikus helyeken - pótlék az önellenőröknek - összefogás a minőség javításáért

i/sl-sz-bam-ber-dob/tk/pp/a/di 1979. március 22.

a népgazdaságban évente sok milliós kárt okoz a selejt, s százmilliókkal mérhető az a veszteség, amelyet a sok apró gondatlanság, a másod- és harmadosztályú munka idéz elő, rothva iparunk hitelét, termékeink versenyképességét, akadályozva a magasabb árak elérését. /folyt.köv./
12.43/a - 8 -

13⁴⁵ UG

bb.16./ visszaszoritják.....folyt./-a

ezért vállalták műszakiak és fizikai dolgozók, hogy a szocialista munkaversenyben mindenképp a minőséget javítják. s egyetértenek azzal, hogy a verseny értékelésekor jó eredménynek csak a minőségileg kifogástalan teljesítményt ismerjék el.

a csepel művekben a selejt visszaszoritása került a verseny középpontjába, különösen az alapanyag-gyártó részlegekben, ahol tavaly viszonylag sok öntvény, acél- és csőárú ment veszendőbe különféle hibák miatt. a sokféle intézkedés hatására a selejt-veszteség ez év első két hónapjában körülbelül 10 millió forinttal csökkent, a neheze azonban még hátra van, mert csupán az alapanyaggyártó részlegek legalább 60 millió forintot akarnak megmenteni az év végéig selejtmentes munkával. a minőségromlás okait feltárták és azokat fokozatosan megszüntetik. a vezetés gyorsított ütemben igyekszik megteremteni a jobb minőségű munkához szükséges műszaki feltételeket. a jutalmazásra szánt összegnek egy részét azok kapják, akik a szigorú minőségi követelményeknek is eleget tesznek, ugyanakkor elvonják a jutalmat azoktól a vezetőktől és beosztottaktól, akiknek a hibájából a megtörténtnél nagyobb a selejt. az intézkedések hatására a csőgyárban nemcsak a selejt csökkent, hanem egy százalékkal emelkedett az elsősztályú termékek aránya, s ha legalább ezt az arányt, továbbra is tartani tudják, csupán a minőség javításával hat millió forinttal nagyobb bevételre számíthat az idén a csőgyár, mint tavaly. a csepeli vas és acélöntvényekben rejtett, vagy nem rejtett hibák miatt az év eddigi szakaszában jóval kevesebb öntvényt kellett újraolvasztani, mint 1978-ban ilyenkor. más kohászati részlegekben javult azoknak a préselt és hidegen alakított anyagoknak a minősége, amelyeknek gyártását tavaly kezdték meg, a gyakorlat hiányában meglehetősen magas selejtaránnyal.

a csepel autógyárban több korszerű, új gépet helyeztek üzembe a szervokormány nagy pontosságot igénylő alkatrészeinek gyártására. ezzel még biztonságosabbá teszik azokat a buszokat, amelyekbe ezeket a szervokormányokat beépítik.

/folyt.köv./
12.45/a

13⁴⁵ UG

- 9 -

bb.16./ visszaszorítják.....2.folyt./-a

az új gépek segítségével a szervokormány vezérlőegységei 4-5 ezred milliméteres pontossággal készülnek, s nagy pontossággal dolgoznak azok a köszörűgépek is, amelyeket házilag készítettek fele annyiért, mint amennyit hasonló gépekért nyugati cégeknek kellett volna fizetni. a kész szervokormányok minőségével kapcsolatos reklamáció az előző évi 1.05 százalékról 0.9 százalékra csökkent. a legfontosabb alkatrészeket gyártó gépeknél, meo-támaszpontot, alakítanak ki, és ha szükséges, mindendarabot külön megvizsgálják, hogy a minőség kifogástalan legyen. még azt is ellenőrzik, hogy a szereléshez használt eszközök elég tiszták-e, mert a szennyeződés is erősen ronthatja a minőséget.

a szerszámgépipari művek esztergomi marógépgyárában a vállalati minőségellenőrző szervezetet a szélesedő önellenőri mozgalommal egészítik ki, amelybe sikerrel bekapcsolódni rangot, és egyben nagyobb keresetet is jelent. azokat, a-avatják, önellenőrré, akik tartósan kifogástalan minőségű munkát végeznek, számukra havi 150-250 forint bérpótlék is jár. aki alkalmatlanná válik az önellenőrzésre, attól ezt a jogot megvonják, amire azonban meglehetősen ritkán kényszerül a vezetőség. tavaly mindössze három ilyen eset fordult elő, pedig már 60 önellenőr működik a gyárban. a minőségnek különösen nagy a jelentősége, mert termékeiknek 70 százaléka numerikus vezérlésű gép, amelynek egész gyártási folyamata nagy szakértelmet igényel. a jó munka egyik fő magyarázata, hogy lényegében az egész gyár tanul. az üzemben kihelyezett szakközépiskola működik, ahol eddig 240-en végeztek, közülük minden második fizikai munkás. sok dolgozó vesz részt valamilyen speciális tanfolyamon, a műszakiak pedig az új gyártmányoknak megfelelő második diplomájuk megszerzésére törekednek. /mt/

-.-

bb.17. megújították a testvérmegyei szerződést - elutazott a szovjet küldöttség székesfehérvárról

zsi/st/a/hgy

1979. március 22.

megújították fejér megye és vorosilovgrád megye együttműködési szerződését és a szovjet testvérmegyei küldöttség csütörtökön elutazott székesfehérvárról.

/folyt.köv./

12.57 /a

- 10 -

13⁵ U6

bb.17.-/megújították.....folyt./-a

az új egyezmény ipari és mezőgazdasági szakemberek, tanácsai és ifjusági vezetők tapasztalatcseréjét, a művészeti és a sportkapcsolatok bővítését irányozza elő. az idén több fejér megyei uttoró-küldöttség és husztágu ifjusági építőbrigád utazik az ukrainai vorosilovgrádba. a két megyei napilap hasábjain rendszeresen bemutatják a testvérmegye életét, eredményeit.

az együttműködési szerződést borisz trofimovics goncsarenko, az szkp központi bizottságának és a szovjetunió legfelsőbb tanácsának tagja, a vorosilovgrád megyei pártbizottság első titkára és takács imre, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára írta alá. /mt/

-.-

bb.18. bővül a szakosodás - kgst híradástechnikai szekcióülés kezdődött székesfehérváron

zisi/st/a/hgy

1979. március 22.

a híradástechnika hosszútávú együttműködési célprogramjának kidolgozására és az egységes műszaki szabványok bevezetésének előkészítésére csütörtökön székesfehérváron megkezdődött a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottságának 6 napos szekcióülése. a tanácskozáson hét szocialista ország szakemberei vesznek részt, akik elsősorban az 1990-ig szóló gyártásszakosításra tesznek javaslatokat.

a kgst híradástechnikai szekció tevékenységében 17 hazai vállalat érdekelt, így többek között a székesfehérvári videoton, az orion, a brg, a hirszöv, a htv és a beag, amelyek eddig is profiljuk jelentős részében egyes híradástechnikai szerelvények gyártására szakosodtak. a vendéglátó vide-

ton gyárban például több mint 3 milliárd forint értékű termelést érint a kgst rádiótechnikai és elektronikai célprogramja.

/folyt.köv./

13.00/a

- 11 -

13⁵ U6

bb.18./ bővül.....folyt./-a

a székesfehérvári gyár valamennyi szocialista országba szállít televíziós előválasztó memória-egységeket, és részt vesz a tv-tunerek, valamint a kisszámítógépek, számítástechnikai perifériák gyártásában. a nemzeti adottságokhoz igazodó, észszerű szakosítás elősegítette, hogy az együttműködő országok gazdaságos, nagy sorozatnagyságu gyártókapacitásokat hozzanak létre.

a székesfehérvári szekcióról közös programot dolgoznak ki a színes televíziógyártás, a stúdiótechnika és a készülékek, valamint a szervizmunka egységesítésére. a kgst célprogram 1980 után korszerű, modulrendszerű színes televízió kidolgozását irányozza elő, s ezt a készülékcsaládot a szocialista országok televíziógyárai az egységes főadaraökből sajátos igényeik figyelembe vételével szerelik majd össze.

a kgst rádiótechnikai és elektronikai állandó bizottságának szekcióról a tanácskozás záródokumentumainak aláírásával március 27-én fejezi be munkáját./mtl/

-. -

bb.19. időjárásjelentés

a/hgy

1979. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti március 22-én, csütörtökön 12 órakor:

változékony idő

szárazföldünk nagy részén változékony az időjárás. középpontjával az északi-tenger térségében nagy kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon örvénylik. hatására különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú léghullámok érkeznek kontinensünk belseje felé. vonulásukat északnyugat, észak-európában havazás, hózápor, dél-és közép-európa egy részén eső, néhány helyen zivatar kíséri.
/folyt.köv./

13.10/a

- 12 -

13.11.06

bb.19./ időjárásjelentés.....folyt./-a

péntek estig a kárpát-medencében is változékony marad az idő.

házánkban szerdán általában 5-10 órán át sütött a nap. többfelé esett az eső, sőt délkeleten néhány helyen zivatar is kiékelődött. a lehullott csapadék mennyisége csak a délkeleti megyékben érte el az 5 mm-t, a hőmérséklet csúcserő értéke 13-20 fok között volt. csütörtök hajnalra - szeszélyes területi eloszlásban - mínusz 1, - plusz 8 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt délnyugat felől megnövekedett a felhőzet, és a dunántul délnyugati felén szórványosan esett az eső, záporos. a hőmérséklet 11 órakor a délnyugati, nyugati megyékben 5-10, máshol 11-15 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11.5 fok volt, a százéves átlagnál 5.0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás / 760 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

keleten megnövekvő, később délnyugat felől ismét csökkenő felhőzet.

többfelé eső, záporos, egy-két helyen zivatar. időnként megékelődő, néhány helyen megerősödő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: általában 12-17 fok között.

a duna vízállása 464 cm, víz hőfok 7.6 c. fok

távolabbi kilátások szombattól kezdve:

eleinte felhős idő, futó záporra még számítani kell, később kevés felhő, száraz idő várható. a hőmérséklet emelkedik.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet - plusz 1- plusz 6 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 11-16, később 16-21 fok között.

jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területének 10 százalékán várható./mtl/

-. -

13.20/a

- 13 -

14.06

bb.34. megyei környezetvédelmi koncepciót fogadott el
a szabolcs megyei tanács

kal/st/a/di

1979. március 22.

szabolcs-szatmárban 1980-ig valamennyi helyi tanács rendeletben rögzíti a települések legfontosabb környezetvédelmi feladatait, és a jövőben rendszeresen ellenőrzik azok végrehajtását - határozták el a megyei tanács csütörtöki nyiregyházi ülésén, amelyen jóváhagyták a megye 1990-ig szóló környezet-és természetvédelmi koncepcióját.

ez a határozat a többi között kimondja: a következő évtized végére el kell érni, hogy a megyében lévő ipartelepekről ne távozhasson el tisztítatlan szennyvíz. a levegő tisztaságának védelme érdekében tervet készítenek a fűtőberendezések technológiájának átalakítására, a hatodik ötéves terv során elkészítik a megyeszékhely zöldövezeti tervét, és tovább bővítik a városok szennyvizzisztító kapacitását.

a testület szorgalmazta az ipari és mezőgazdasági üzemek környezetvédelmi tervének kidolgozását is. a megye valamennyi oktatási intézményében pedig természetvédelmi szakkörök megalakítását kezdeményezte./mti/

-. -

bb.20. fogadás a görög nemzeti ünnep alkalmából

t/km/fe/bc/a/di

1979. március 22.

george kalitsounakis, a görög köztársaság budapesti nagykövete a görög nemzeti ünnep alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett polinszky károly oktatási miniszter, nagy jános külügyminiszterhelyettes, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a társadalmi élet sok más ismert személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja is./mti/

-. -

14.15/a

- 14 -

1505/7

bb.21. a vatikán képviselői magyarországon

k/pá/bc/a/di

1979. március 22.

a vatikán képviselői: luigi poggi érsek, pápai nuncius és faustino sainz-munoz nunciaturai titkár március 15-22. között magyarországon tartózkodtak és találkoztak dr. lékai lászló bíboros, esztergomi érsekkel, a magyar katolikus püspöki kar elnökével, s a püspöki kar több tagjával. a vatikán képviselőit fogadta miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke./mti/

-. -

bb.22. földvári aladár^{nak}

sl/mm/a/di

1979. március 22.

a szot elnökének vezetésével csütörtökön szakszervezeti küldöttség utazott casablancába, a marokkói munkásszövetség /umt/ vi. országos kongresszusára./mti/

-. -

bb.23. a pest megyei

fe/a/di

1979. március 22.

kishajózási vállalat közli, hogy a zebegény-pilismarót közötti révátkelés március 23-án menetrend szerint megindul./mti/

-. -

14.20/a

- 15 -

1505/7

bb. 24. emlékünnepség sátoraljauhelyen

kör/st/p dis

1979. március 22.

emlékünnepséget tartottak csütörtökön, sátoraljauhelyen a politikai foglyok 1944 évi börtönkitörésének évfordulóján. a megemlékezésen részt vettek a magyar, valamint a csehszlovák és a jugoszláv partizán szövetség képviselői, és számosan az egykori politikai foglyok közül. az ünnepség során megkoszorúzták a vezérkari főnökség egykori börtönének falán elhelyezett négy-nyelvű emléktáblát, amely annak a 62 magyar és más nemzetiségű mártirnak az emlékét örökíti meg, akiket a kitörést követően kivégeztek. /mti/

-. -

bb. 26. szerb egyházművészeti és tudományos gyűjtemény

k mi/bc/p di

1979. március 22.

a kulturális minisztérium, az állami egyházügyi hivatal és a budai görögkeleti szerb püspökség megállapodást kötött „szerb egyházművészeti és tudományos gyűjtemény, létrehozásáról. az intézmény feladata, hogy az illetékes kulturális szervekkel együttműködve gondozza, tudományosan feldolgozza, és a közművelődésben hasznosítsa a görögkeleti szerb egyház művészeti és történeti gyűjteményeit. a gyűjtemény szentendrén, a szerb püspökség épületében működik.

a megállapodást boros sándor kulturális miniszterhelyettes, straub istván, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese és vujicsics dusán püspöki vikárius csütörtökön írta alá. -/mti/

-. -

bb. 29. a mahart

fe/p di

1979. március 22.

értesíti az utazóközönséget, hogy március 26-tól a budapest - horány-surány közötti személyhajó járatát naponta menetrend szerint közlekedtetni. /mti/

15.30/p

-. -
-16-

16.15.07

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y

1979. március 22.

bb. 36. ülést tartott a minisztertanács

p di

1979. március 22.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:...

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár György, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt Kuvait államban tett hivatalos látogatásáról. a minisztertanács a tájékoztatót jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács elfogadta az országos tervehivatal elnökének előterjesztését, amelyben javaslatot tett természeti erőforrásaink hasznosításának fokozására.

a nehézipari miniszter jelentést tett a paksi atomerőmű létesítésének elmúlt évi munkálatairól és az idei feladatokról; a kneb elnöke beszámolt az atomerőmű megvalósításának helyzetéről. a kormány a jelentéseket tudomásul vette, egyben kötelezte az illetékes minisztereket, hogy megfelelő intézkedésekkel biztosítsák a megvalósítás tervszerűségének javításához szükséges feltételeket.

/folyt köv./
15.20/p

-1-

15.55.07

bb.36./ ülést tartott.....folyt/p

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentést tett az idei mezőgazdasági munkákra való felkészülésről. a minisztertanács a jelentést tudomásul vette és határozott a feladatok végrehajtásához szükséges intézkedésekről.

a minisztertanács megtárgyalta a fővárosi tanács elnökének előterjesztését, budapest 15 éves lakásépítési tervének koncepcióját.

a kormány határozott a magyar népköztársaság kiváló művésze és érdemes művésze kitüntető címek 1979. évi adományozásáról.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

15.22/p

-2-

16.00/p

bb.25. a malév sajtótájékoztatója

t kf/tr/p di

1979. március 22.

három új légijáratral és két korszerű új géppel gyarapodott a magyar légi közlekedés - jelentette be jávor ~~vezérigazgató~~ vezérigazgató csütörtöki sajtótájékoztatóján, amelyet a ferihegyi repülőtéren a malév egyik új tu 154-es típusú gépének fedélzetén tartottak.

József

az április 1-én induló új járatok közül az első damaszkuszon keresztül kuvaitig repül, a másik budapestet athén érintésével köti össze bagdaddal, a harmadik pedig budapest-szaloniki között jár. ezzel európa, afrika és a közel-kelet 26 országának 39 városába szállítják az utasokat a malév gépei. a vállalat menetrendszerű utvonalhálózata - egy irányban - már meghaladja a 40 ezer kilométert. az új járatok is hozzájárulnak a tavalyinál 16 százalékkal nagyobbra tervezett, több mint 830.000 utasforgalom lebonyolításához. a tervek szerint az idén csaknem 16.000 járatot közlekedtet a malév.

a vezérigazgató elmondta, hogy a forgalom növekedése mellett a jelenlegi lehetőségek alapján is különleges gondot fordítanak az utaskiszolgálás javítására. az immár szűkös ferihegyi forgalmi épületet - az indulási oldalhoz hasonlóan - könnyűszerkezetes kis csarnokkal megtoldva bővítik a fogadó vámterületet, s két nagyteljesítményű csomagszállító berendezést állítanak munkába május végéig. ezzel a jelenleginek az ötszörösére növekszik az utasfogadó kapacitás.

a malév a múlt év végén vásárolt két új tu 154-es típusú repülőgépet, amelyeket a hónap elején rendben átvettek, s a gépek azóta már több nemzetközi járatot is teljesítettek. az idei nagyobb forgalmat segítő tu 154 b 2 típusú gépeket főleg andrás főpilóta mutatta be a sajtó képviselőinek. a b 2-esek külön a malév megrendelésére, kívánságainak figyelembevételével, a magyar szakemberek közreműködésével készültek. külsőre olyanok, mint a többi tu 154-es, műszerezettségük, a műszerek elrendezése azonban jobb. legnagyobb előnyük, hogy rossz időjárási viszonyok között is zavartalanul közlekednek. akkor is biztonságosan landolnak, ha a függőleges látótávolság mindössze 30, a vízszintes pedig 400 méter, vagyis a ferihegyen szokásos átlagos ködös idő sem zavarja közlekedését. a malév a régebbi tu 154-eseket nagyjavításuk során - az idén három van a szovjetunióban ilyen munkán - a mostanihoz hasonlóan b-2-es típusúvá korszerűsíteteti, alakítatja át./mti/

15.40/p

--
-17-

16.00/p

bb. 27. tovább bővül az áruforgalom a szocialista országokkal - tordai Jenő sajtótájékoztatója

t/sl/rj di

1979. március 22.

hazánk valamennyi szocialista országgal aláírta ideai árucseresforgalmi megállapodását, s ennek nyomán az export 9, az import 8.5 százalékkal növekszik - mondotta csütörtöki sajtótájékoztatóján tordai Jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes.

a szovjetunió és Bulgária kivételével az európai szocialista országokkal a tárgyalások a korábbiakhoz képest most némileg elhúzódtak, mert az új világgazdasági feltételek miatt a népgazdasági tervező munka ezúttal tovább tartott. a tárgyalások azonban igen meg-alapozottak voltak, s növekvő együttműködésünk a szocialista országokkal segíti a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítását.

örvendtes, hogy árucserénkben már tavaly nagyfokú tervszere-sülésre értünk el, és különösen a behozatal alakulásával lehetünk elégedettek. az idén nemcsak a behozatal, hanem a kivitel fo-kozására is nagyobb figyelmet kell fordítanunk, mert importunk is csak ilyen módon növelhető nagyobb mértékben. árucserénk tervszere-sülését és bővülését nagymértékben segíti, hogy kivitelünknek 34, behozatalunknak pedig 20 százaléka kooperációkon és gyártásszakosításon alapszik. különösen előnyös, hogy gépexportunknak 59, importunknak pedig 47 százaléka szakosított termék.

az áruforgalom szerkezete továbbra is kedvező. elsősorban annak nagy a jelentősége, hogy a megállapodások biztosítják a magyar népgazdaság számára az alapvető nyersanyagok nagy-résztét. az export-struktúra javításában a kívánatosnál szerényeb-bek az eredmények: meg kell teremteni annak feltételeit, hogy fo-kozhassuk a gazdaságosan értékesíthető termékek exportját.

exportunk és importunk fő bázisa természetesen továbbra is a szovjetunió, amellyel az idén 4.8 milliárd rubeles forgalmat bo-nyolítunk le, 8 százalékkal nagyobbat a tavalyinál. nyolcféle termékcsoporthoz a kgst országok közül az első helyet foglaljuk el a szovjetunióba irányuló exportban. hazánk szállítja a kgst országokból származó műszerek mintegy háromnegyedét, a gyógyszerek kétötödét, a friss gyümölcsök kétharmadát, a zöldségkonzervek felét, az autóbuzsokat pedig csaknem teljes egészében a szovjetunióknak. az innen beszerzett áruknak pedig kétharmada energia, energiahor-dozó, illetve nyersanyag és félkésztermék. egyebek között 7.4 millió tonna szovjet kőolaj, 1.1 millió tonna kőszén és koks, 6 milliárd kilowattóra villamosenergia, 650 ezer tonna hengerelt-áru, 37 ezer tonna színesfém érkezik hazánkba. vásárolunk továbbá a szovjetunióból 20 metró motorkocsit, 25 trolibuszt, 30 mentő-autót, 40 ezer lada, ezer zaporozsecés 500 moszkvics személyautót, nagyértékű szovjet berendezésekkel szerelik fel a béalapátfalvi cementgyárat, a dunai vasmű konverteres acélművét és a paksi atomerő-művet.

/folyt.köv./
15.45 rj

-18 -

16.40 rj

bb. 27. / tovább bővül... 1. folyt./rj

az ndk-val 1.4 milliárd, csehszlovákiával 987 millió, Len-gyelországgal 667, romániával 400, bulgáriával 240, kubával 74, viet-nammal 30, mongóliával 8.3 millió rubel lesz az ideai forgalmunk. jugoszláviával 582 millió dollár, kínával 270 millió Kiling sváj-ci frank, a koreai népi demokratikus köztársasággal 7.5 mil-lió, albániával 6.6 millió rubel forgalmat irányoz elő az árucseres-forgalmi jegyzőkönyv. valamennyi országgal értékes termelő-eszközöket, nyersanyagokat cserélünk, egyre gyakoribb azonban az építési együttműködés is. csehszlovák közreműködéssel épül pél-dául a budapesti szeméttégetőmű, s a magyar vasutak villamosításá-ban is részt vesznek csehszlovák szakemberek. magyar vállalatok vi-szont az idén fejezik be egy szálloda építését, és ugyan-ott megkezdődik egy munkásszálló építése. lengyel szakemberek az idén 34 millió rubel értékű építési-szerelési munkát végeznek magyar nagyberuházásokon, munkájuk nyomán az ideai őszi szezonban meg-kezdheti a termelést a kabai cukorgyár.

9 brnoban

fontos közszükségleti cikkek is érkeznek a szocialista orszá-gokból: az ndk-ból például 14.700 moped, 16.000 gyerekkocsi, sok rádió, mosógép; csehszlovákiából 10.000 skoda személyautó, 26.000 moped, ezenkívül számottevő mennyiségű motorkerékpár, lemezját-szó, orsós magnetofon. romániából csempét, parkettát, mongóliából különféle könnyűipari cikkeket vásárolunk.

a miniszterhelyettes rámutatott, hogy döntő szakaszukba érke-ztek az 1981-85 évi terveket egyeztető tárgyalások, amelyekbe a vállalatokat is széles körben bevonták. most teremtik meg a feltételeit annak, hogy - elsősorban a kgst államokkal - még szoro-sabbá válják a gazdasági együttműködés, tovább növekedjen az áru-csereforgalom. /mti/

.-.

bb. 28. rostlen-termesztési tanácskozás szombathelyen

szel/is/rj di

1979. március 2.

az idén már a rostlen-termesztési technológiája is megközelíti a többi kulturnövény előállításának színvonalát - közölték a budá-kalászi rostlentermelési rendszer csütörtöki szombathelyi tanács-kozásán. a nemrég megalakult szombathelyi rostlen kutató ál-lomás a termelők kitűnő partnerévé vált. közös munkájuk eredmé-nyeként az idén a 8000 hektáros hazai rostlentermelő területen - a dunántulon - 80 százalékkal már jól gépesíthető, hazai viszonyainkra adaptált szovjet és holland fajtákat termesztettek. a rendszer 50 taggazdaságában most vetik a magot, s joggal várják, hogy idén az eddiginél jobb minőségű, hosszabb és szilárdabb rostu lent takari-tanak be.

a vetéstől a betakarításig a munkák nagy részét géppel végzik, ám a lentermelés gépesítése még nem áll olyan szinten, mint pél-dául a kukoricáé, a kalászosoké, vagy a cukorrépáé. a kísérletek azonban ígéretesek, így jövőre tovább tökéletesíthetik a rostlen-termesztést. /folyt.köv./

-19-

16.00 rj

16.40 rj

bb. 28. / rostlen-termesztési... 1. folyt./rj

a szakemberek arra is felhívták a figyelmet, hogy a rostlen igen érzékenyen reagál a műtrágya-adagolásra. csapadékos időben például megdől, ha nem megfelelő dózist kap, s ez nagymértékben csökkenti az értékét. hangsúlyozták azt is, hogy a technológiai figyelem betartása most különösen fontos, hiszen a textil-ruházati iparban újból a természetes anyagok divatosak, s így a rostlenből készült kelmék jól eladhatók. /mti/

--

bb. 30. belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. március 22-én 14.00 óráig

a/di

1979. március 22.

1. automata hibakereső
2. gépesített lakóház takarítás
3. rekonstrukció
4. tavaszi csucsforgalom
5. ananász-virág
6. előkészítő a zeneművészeti főiskolá
7. kötélgyártás
8. személyautó-útfu tók
9. szalonkavadászat
10. elhunyt reitenbach andrás
11. elhunyt id. asztalos jános
12. a lakosság szombathelyért /1. sz. jav./
13. olajszennyeződés
14. figyelmetlen gyalogosok
15. országos fásítási hónap /2. sz. jav./
16. visszaszoritják a selejtet
17. elutazott a szovjet küldöttség
18. kgst híradástechnikai szekcióülés
19. időjárásjelentés
20. fogadás a görög nemzeti ünnep alkalmából
21. a vatikán képviselői magyarországon /4. sz. jav./
22. földvári aladár
23. a pest megyei kishajózási vállalat közleménye
24. emlékünnepek
25. malév sajtótájékoztató /5. sz. jav./
26. szerb egyházművészet
27. tovább bővül az áruforgalom /6. sz. jav./
28. rostlen termesztési tanácskozás
29. mahart közlemény
30. hírjegyzék

/mti/

--

16.05 rj

-20 -

16.5.07

bb.31. modellek a szövetkezeteknek -az okisz labor bemutatója

t ol/mi/p di

1979. március 22.

a tervek szerint idén is 4-5 százalékkal bővíti a konfekció árak belföldi választékát az ország mintegy másfél száz ruházati ipari szövetkezete. időről-időre megújuló kollekciójuk kialakításához sok segítséget kapnak az okisz labortól. a szövetkezeteknek ez a központi divatműhelye csütörtökön tartotta 1979 őszére -télre ajánlott, mintegy 300 női, férfi és gyermekruha modelljének bemutatóját, ezúttal a szakma számára.

az öltözékeket hazai gyártású méterárubból varrták, zömükben meleg, ámde mégis könnyű, puha, jól kezelhető kelmékből. ezekből azonban a korábbinál valamivel kevesebbet használtak fel egy-egy női ruhához; szűkülöb a szoknya, és rövidül is valamelyest, de azért térd alattiig ér, a kosztüm-és az öltönydivatot -főként a beige, a barna és a kék árnyalatai jellemzik, a szabásvonal változatlanul a klasszikus stílushoz alkalmazkodik. a sportos ruházatot elsősorban a pasztell színek, illetve - főként az inget-bluzt - a kockás kelmék divatja uralja. a szoknya és a nadrág, a bluz és a pulóver, a blézer és a leberdzsek különféle kombinációjával lehet majd viszonylag kevés darabbal is változatos-sá tenni az öltözködést. az őszi-téli kabátok többsége -ugy tünik - még jó ideig bő háttal készül majd. a bemutatott gyermekruhák a kicsinyek életkori sajátosságaival járó mozgásigényhez is alkalmazkodnak.

a konfekcióipari szövetkezetek és a ruházati kereskedelem képviselői a bemutató megtekintése után megállapíthatták: az év hűvösebb szezonjainak divatja sem hoz majd magával gyökeres fordulatot, s jobbára a praktikum és az egészséges viselet jegyében formálódik. /mti/

--

bb.33. rácz pál hazaérkezett kubából

k /mm/bc/p di

1979. március 22.

rącz pál külügyi államtitkár hazaérkezett kubából, ahol a kubai köztársaság külügyminiszteriiumában megbeszéléseket folytatott rené anilloval, a külügyminiszter első helyettesével, és josé viera külügyminiszter-helyettesével. rácz pált fogadta raul valdes vivo a kubai kommunista párt kb titkárságának tagja, és isidoro malmierca külügyminiszter. a találkozón eszmecserét folytattak a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről, hazánk és a kubai köztársaság kapcsolatairól, a két ország külügyminiszteriiumai közötti együttműködés továbbfejlesztéséről. /mti/

--

16.00/p

-21-

17.2.07

bb.32. javuló, de még nem kielégítő ellátás védőfelszerelésekből és munkaruhákból - a további teendőkről tárgyal az országos munkavédelmi bizottság

i sl/s/p di

1979. március 22.

erkölcsi, politikai követelmény, természetes emberi érdek a dolgozók egészségének, testi épségének védelme - hangsúlyozta csütörtöki ülésén az országos munkavédelmi bizottság, amely egyebek között a védőfelszerelések használatának, alkalmazásának helyzetét vizsgálta.

három és félmillió dolgozót érint a védőeszközök, a védő- és munkaruhák használata, azok minősége, a különféle szakszervezeti tanácskozásokon éppen ezeknek a hiánya vagy nem kielégítő minősége váltotta ki a legtöbb bírálatot. a kérdéssel 1977 végén a kormány is foglalkozott, s legutóbb pedig megvizsgálták, hogy a határozati nyomán hogyan alakult a helyzet. örvendetes, hogy az érintett szervek hatékony, vagy annak ígérkező intézkedéseket tettek. a könnyűipar rátért a mérettartó munkaruhák gyártására, s most már nagyrészt a vállalatokon működik, hogy belőlük. lényegesen bővült a zaj ellen védő eszközök választéka. számottevő eredményeket értek el egyéb felszerelések, például a védősisakok, a hő ellen védelmet nyújtó ruhák gyártásában is.

de pótolni való is van még bőven. az országos munkavédelmi bizottság helyesli, hogy az állami irányító szervek megszabták: mit várnak az érintett minisztériumoktól a munkavédelmi felszerelések gyártásában, korszerűsítésében. a miniszterek kötelesek gondoskodni arról, hogy a meghatározott eszközök kellő mennyiségben és minőségben rendelkezésre álljanak. a kohó- és gépipartól egyebek között a légzésvédőkészülékek, védőálcok és szűrők, hegesztő védőüvegek, hegesztőpajzsok, mászóvasak, munkakövek, husipari védőkötények és lánckesztyűk, a könnyűipartól korszerű munka- és védőruházati alapanyagok, munkaruhák és munkacipők, védőkesztyűk, a nim-hez tartozó vállalatoktól gumi- és műanyag védőeszközök gyártását, légzésvédő állomás létrehozását várják, a mém-nek sajátos mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti védőeszközökről kell gondoskodnia, amit itthon nem lehet, vagy nem érdemes előállítani, annak importjáról a külkereskedelmi minisztérium köteles gondoskodni. egyben az árakat úgy kell megállapítani, hogy érdemes legyen a védőfelszereléseket gyártani.

/folyt köv./
16.25/p

-22-

17307

vbb. 32./javuló.....folyt/p

az országos munkavédelmi bizottság felhívta a figyelmet arra, hogy sokhelyütt tapasztalható a védőfelszerelések lejáratása. ez ellen mindenütt fel kell lépni. vezetőket és dolgozókat egyaránt meg kell győzni arról, hogy a védőeszközök az ember egészségét, testi épségét szolgálják. ugyanúgy meg kell tanítani a dolgozókat ezeknek a felszereléseknek a használatára, mint a gép kezelésére. sokat segíthetnek ebben a szakszervezeti aktivisták, a szocialista brigádok./mti/

--

bb.37. kiállítás gyermekek hobbi-munkáiból

szel/st/p di v

1979. március 22.

gyermekek hobbimunkáiból, gyűjteményeiből nyílt kiállítás csütörtökön szombathelyen a jосkar-ola általános iskolában. a tizennégy vas megyei tanintézet több mint 100 tanulójának munkáit bemutató kiállítást azért rendezte a megyei pályaválasztási intézet és az uttörőszövetség, hogy ráirányítsa a figyelmet: a gyermekek szabadidejükből, kedvetelésből végzett munkája sokat elárul képességeikről, személyiségjegyeikről, érdeklődési körükből, s így felhasználható a pályaválasztás irányításánál./mti/

--

bb.38- gázolás

pá/p di

1979. március 22.

hajduhadház belterületén hüse gyula 47 éves gépkocsivezető, debreceni lakos személygépkocsijával elütötte nagy lajosné 77 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyosan sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset vizsgálatát - hüse gyula vezetői engedélyének bevonása mellett - folytatja a rendőrség./mti/

--

16.35/p

-23-

1430

bb. 35. csütörtök: bevásárlónap - tájékoztató az iparcikk és ruházati üzletek nyitvatartásának módosításáról

t/az/fe/rj bc di

1979. március 22.

a bevásárlók napja lesz csütörtök: április 19-től budapest és a vidéki városok főutvonalain, a kerületi centrumokban e napon este 8-ig várják a vásárlókat az iparcikkboltok, a ruházati üzletek és az áruházak. indokolja ezt a vásárlói óhaj, s nem kevésbé a kereskedelmi hálózat jobb kihasználása - hangsúlyozták a belkereskedelmi minisztérium és a fővárosi tanács csütörtöki közös sajtótájékoztatóján, amelyet a városházán tartottak.

sándor gyula, a minisztérium főosztályvezetője elmondta, hogy általában a lakosság megelégedésére szolgált az élelmiszerüzletek nyitvatartásának korábbi szabályozása. az, hogy pénteken általában később zárnak, mint a hét többi napján, szombaton délután pedig budapesten és a vidéki városokban félezer nagyobb üzlet este 7-ig tart nyitva. az egyéb boltokban azonban túl korán, délután 6-kor, vidéken ennél is előbb lehúzzák a rolót. ellentmondásos helyzetet tükröz, hogy míg a belkereskedelem a hálózat fejlesztésére, a vásárlás körülményeinek javítására törekedett, az üzletek nyitva tartásának időtartama csökkent. a minisztérium ezért kérte fel a fővárosi tanácsot, s a megyei tanácsokat: szervezzék meg, hogy a vállalatok a vásárlók igényeihez igazítsák az árusítás idejét.

az ország hétezer iparcikk és ruházati üzletéből 1300 bolt, továbbá 130 áruház nyitva tartását módosítják, közülük, mint kovács gyula, a fővárosi tanács főosztályvezetője bejelentette - 2200 budapesti üzletből 1200 árusít az új rend szerint, tehát csütörtökönként este 8-ig. kívánatos, hogy egységes legyen a nyitva tartási idő egyéb napokon is: valamennyi üzlet 10 és 18 óra között várja a vásárlókat, s hogy az áruházak 9 és 19 óra között tartsanak nyitva. arra kell törekedni, hogy a szombati záróra ne változzék, s hogy az eddig 10 óra előtt nyitó boltok ne változtassanak, ezentul is korábban fogadják a vásárlókat.

a csütörtöki bevásárlónap megnyújtja a kereskedők munkáját, de a módosítás sehol sem járhat a heti 44 órai munkaidő meghosszabbításával - közölték a sajtótájékoztatón. az áruházakban, a nagyobb üzletekben a munkabeosztás módosításával, s egyéb munkaszervezési intézkedésekkel kell „kigazdálkodni”, a hétközépi ráadást, a kisebb boltok pedig hétfőn később nyitnak majd.

/folyt.köv./
16.25 rj

-24 -

1740

bb. 35. / csütörtök... 1. folyt./rj

ez utóbbiak közül a nem alapvetően fontos árucikket kínáló - például az óra-, ékszer-, illatszer-, ajándék-, divatáru-üzletek esetleg kéthetenként zárva tarthatnák a hét első napján. az üzletek hétköznapi nyitva tartási idejét a kereskedelmi vállalatok, a szövetkezetek vezetői a helyi szakszervezeti bizottsággal egyetértésben állapíthatják meg, s a módosítást a tanácsok szakigazgatási szervei hagyják jóvá. /mti/

..

bb. 39. a kereskedelmi felügyelők országos tanácskozása

t/kf/mi/rj hgy

1979. március 22.

az állami ellenőrzések tapasztalatai szerint a kereskedelmi dolgozók többsége becsületesen, és nagy szorgalommal végzi munkáját. a vizsgálatok a korábbinál kevesebb visszaélést, hibát találtak, a szabálytalanságok ellen azonban szigorúbban léptek fel, összesen 4.5 millió forint pénzbírságot róttak ki. a személyi felelősségrevonásokon kívül 7.2 millió forint illetéktelen bevétel elvonásáról, vásárlói kártalanításról intézkedtek a felügyelőségek - összegezve az ágazat állami ellenőrzéseinek tapasztalatait, anyagi következményeit az országos kereskedelmi főfelügyelőség beszámolója, amelyet csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban tartott értekezleten vitattak meg.

a kereskedelmi felügyelők országos tanácskozásán Laután ferenc belkereskedelmi miniszter-helyettes vezetésével értékeltek az ellenőri hálózat munkáját, meghatározták a fogyasztói érdekvédelem időszzerű tennivalóit.

a felügyelőségek a múlt évben több mint 33 ezer vizsgálatot tartottak a belkereskedelmi törvény érvényesítése, a vásárlók és a minőség védelme érdekében. mintegy 8500 helyen vizsgálták az árucikket - azok árát, minőségét, súlyát, stb. - ellenőrizték tüzetesen. a közérdekű bejelentésekről, a panaszokról szóló törvény érvényesülését 4300 üzletben vizsgálták és mintegy 3 ezer, a minőségre és a reklamációk hanyag intézésére vonatkozó, panasznak jártak utána. a felügyelőségek munkáját rendszeresen 4500 szakszervezeti, társadalmi aktivista segítette.

a vizsgálatok, javaslatok alapján nemcsak büntetések, hanem hasznos javaslatok, intézkedések születtek, például az üveg-, porcelán és a háztartási-, vegyiáru kereskedelemben, a gyermek és diákétkészítésben, a fizető vendéglátásban. a felügyelőségek javaslatára dolgozták ki és vezették be például a csuszópénz, az áruvisszatartás megakadályozását szolgáló megrendeléses áruvásárlási rendszert.

/folyt.köv./
16.45 rj

-25 -

1745

bb. 39. / a kereskedelmi... 1. folyt./rj

a helyi rendszeres ellenőrzéseken kívül több Központi témában tartanak országos átfogó vizsgálatot az idén. figyelemmel kísérik például az áru utjának ésszerű szervezését, a kereskedelmi vállalatok és a szállítók szerződéses kapcsolatait. ellenőrzik a személygépkocsi-forgalmazás új feltételeinek érvényesülését, a játékkereskedelmet, a nagykereskedelmi vállalatok minőségvédelmi tevékenységét, s az idegenforgalmi területek kereskedelmi és vendéglátó hálózatát.

a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a felügyelőségek ugyan sokat tesznek a fogyasztók érdekvédelmében, a kívánt eredményhez azonban elengedhetetlenül szükséges a vállalati, a szövetkezeti és az ipari belső ellenőrzési apparátus munkájának további javítása, az állami fegyelem, a saját munkáért vállalt felelősség szilárdítása. /mti/

-.-

bb. 40. negyedszázados a mentők rohamkocsi szolgálata

t/dg/rj bc hgy

1979. március 22.

negyedszázaddal ezelőtt először szírenázott végig a főváros utcáin az országos mentőszolgálat speciális felszereltségű különleges mentőautója: a rohamkocsi. mint az országos mentőszolgálatnál a csütörtökön tartott sajtótájékoztatón elmondozták: nem csupán hazánkban, hanem Európában is az első volt, a kijevi, a leningrádi, majd a kölni csak három-négy évre rá kezdte meg szolgálatát. a 848. háziszámu kocsi hordozható vastüdővel, sebészeti készlettel, véradáshoz szükséges eszközökkel és oxigénpalackkal volt felszerelve.

a rohamkocsi-szolgalat az elmúlt negyedszázad során megfelelt feladatainak, munkáját évről-évre korszerűsítette és kiterjesztette. ma a fővároson kívül debrecenben, miskolcon, pécsen, szegeden, szombathelyen, kaposváron, szolnokon, tatabányán és veszprémben áll éjjel-nappal készen a segítségnyújtásra a rohamkocsi. az országos mentőszolgálat tervei szerint még az idén újabb mozgó ambulancia kezd meg szolgálatát győron és nyíregyházán. szükség is van rá, ezt bizonyítják a mindennapok. a fővárosban például a mentőket naponta átlag 150-180-szor hívják, ezen belül a két pesti és a budai rohamkocsi 30-40-szer siet a helyszínre.

ma magasan képzett szakemberek és a legkorszerűbb orvosi felszerelések biztosítják a beteg helyszíni ellátását. és a gyógyintézetbe való szállítását. nem csupán a szakmai nyelv nevezi a rohamkocsikat mozgó ambulanciáknak.

/folyt.köv./
16.55 rj

-26 -

1750

bb. 40. /negyedszázados... 1. folyt./rj

ténylegesen is felkészültek arra, hogy akár szállítás közben is nyújtsák mindazt, amire egy kórházi ambulancia képes. a magyar mentőorvosok a 25 év során a többi között kidolgozták azokat az eljárásokat, amelyekkel semlegesíteni tudják a beteg szállításakor fellépő traumát, a szállítási sokkot. szükség esetén képesek a helyszínen csillapítani a betegek, sérültek fájdalmát, oly módon, hogy az a későbbi kórházi diagnózist nem befolyásolja. több mint másfél évtizedes multra tekint vissza a mentőkocsiban történő újraélesztési eljárás kidolgozása; erre korszerű lélegeztető és a szívműködést befolyásoló eszközök állnak rendelkezésre. a magyar mentősök használtak először a rohamkocsiban ideiglenes ütemszabályozó, ugynevezett pacemakert, és kidolgozták az ekg helyszíni alkalmazásának lehetőségeit és módszereit is.

a rohamkocsi-szolgalat tul azon, hogy az emberi életek ezreinek megmentésében működött közre, hozzájárult az orvostudomány fejlődéséhez is. a sürgősségi gyógyászat - az oxyológia - önálló tudományággá vált: az első összefoglaló szakkönyvet, a mentősök tudományos munkáját éppen a közelmúltban jelentette meg a medicina könyvkiadó. oktatják az oxyológiát - igaz, egyelőre még csupán fakultatív tárgyként - az orvosi egyetemeken, és a hallgatók tanulmányuk többsége részt vesz az előadásokon. a sürgősségi ellátás ismereteire ugyanis nem csupán a mentőorvosnak, hanem -nem utolsósorban a technika, a motorizáció elterjedése miatt - minden orvosnak nap mint nap szüksége lehet. éppen ezért - mint a sajtótájékoztató hangsúlyozták - jogos az igény, hogy az oxyológia a jövőben kötelező tantárgy legyen. /mti/

-.-

bb. 41. antonio dos santos ramalho eanes életrajza

k/km/rj bc hgy

1979. március 22.

antonio dos santos ramalho eanes, tábornok, a portugál köztársaság elnöke 1935. január 25-én született. a gimnáziumi érettség után katonai akadémiára jelentkezett, s elvégzésekor 1957-ben gyalogsági alhadnagy rendfokozatot kapott. a katonai akadémia elvégzése után, ugyancsak a tiszti iskolán oktatási és testnevelő szakon szerzett képesítést. a lisszaboni egyetemen jogi és alkalmazott pszichológiai tanulmányokat folytatott. katonai szolgálata során fokozatos előléptetésekkel ezredessé, majd a hadsereg vezérkari főnökévé, ezt követően tábornokká nevezték ki.

/folyt.köv./

17.10 rj

-27 -

1750

bb. 41. / antonio dos ... 1. folyt./rj

több magas kitüntetésben részesült.

1973-ban részt vett a gyarmati politikát bíráló „századosok mozgalmá, -ban.

1974. április 25-e után rövidesen hazarendelték angolából és a tömegkommunikációs bizottság tagjává nevezték ki. a bizottság foglalkozott az ötven éves fasizta rendszer hivatalos cenzúrája teremtette helyzet felszámolásával. az 1974. szeptember 28-i elnökválasztást követően eanes a portugál rádió és televízió igazgatói tanácsának élére került.

1975. március 11-ét követően a fegyveres erők vezérkari főnökségébe helyezték, majd a hadsereg vezérkari főnöke lett.

1976. június 27-én a leadott szavazatok csaknem 62 százalékkal ramalho eanes tábornokot választották meg a portugál köztársaság elnökévé. azóta több hivatalos látogatást tett külföldön, és hazájában fogadta számos ország államfőjét. magyarországi látogatását megelőzően bulgáriában és romániában tett hivatalos látogatást.

felesége maria manuela duarte neto portugál, jogtudományokból szerzett oklevelet. két fiugyermekük van. /mti/

-.-

bb. 42. testvérmegyék fejlődő kapcsolatai

bam/rj kz hgy

1979. március 22.

az üzemekre, termelőszövetkezetekre és intézményekre építő kapcsolatainak továbbfejlesztését a bulgáriai szófia megye és pest megye. egyebek között ezt a célt foglalmazták meg abban az együttműködési megállapodásban, amelyet csütörtökön ir alá budapestben a két megye pártbizottságának első titkára - cservenka ferencné és nikolaj djulgerov. az idén és 1980-ban a pártbizottságok, a megyei tanácsok, a két megye szakszervezeti tanácsának és ifjúságának küldöttségei tapasztalatcserére utaznak, s egyúttal a mostanihoz kapcsolódó együttműködési megállapodást kötnek.
/folyt.köv./

17.15 rj

-28 -

17⁵⁸

bb. 42. / testvérmegyék... 1. folyt./rj

a csütörtökön aláírt dokumentumnak megfelelően minden esztendő nyarán 30-30 tagú ifjúsági brigádok vesznek részt a szófia megyei, illetve pest megyei munka- és pihenő táborozáson, azonos létszámú uttorócsoporthoz üdülhetnek a fekete-tengeri ravda községben, illetve egyik pest megyei uttorótáborban. tervezik szófia megyei agrárpari komplexumok és pest megyei állami gazdaságok együttműködésének kialakítását, s egyebek között testvéri kapcsolatot létesít a ravno pole községben működő műanyagipari üzem és a pest megyei vegyi és divatcikkipari vállalat solymári üzeme. a megállapodás értelmében a testvértérségek művészeti együttesei bemutatják a bolgár és a magyar nép dalait és táncait a testvérmegyék közönsége előtt. /mti/

-.-

bb. 43. tudományos ülészek a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskolán

t/táv/dg/rj hgy

1979. március 22.

a magyar tanácsköztársaság történelmi jelentőségét méltató előadással kétnapos tudományos ülészek kezdődött csütörtökön a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskolán. az évente hagyományos főiskolai tanácskozás fő témájául mindig a tanulmányi munka egy-egy fontos részterületét választják. az idén megkülönböztetett érdeklődés kíséri a marxizmus-leninizmus szekció előadásait, amelyek többsége az első magyar proletárállam nemzeti és nemzetközi jellegéről, nemzetiségi és kulturpolitikájáról szól. a pedagógiai és idegen nyelvi szekció résztvevői a hivatástudatra nevelés kérdéseivel foglalkoznak és a korszerű műszaki műveltség, valamint az idegen nyelvtudás összefüggéseit elemzik. számos előadás hangzik el a fizika, a matematika és a technika legújabb eredményeiről. /mti/

-.-

17.20 rj

-29 -

18⁰⁰

bb.44. a munkavédelem rovására nem lehet takarékoskodni - tanácskozás az üzemi balesetekről tatabányán ...

ráb/p kz hgy

1979. március 22.

öt évre visszamenően elkészítik a tanácsokhoz tartozó ipari üzemek baleseti térképét komárom megyében -jelentették be a szakszervezetek megyei tanácsánál csütörtökön rendezett munkavédelmi tanácskozásán-. az ismétlődő balesetek okait, összefüggéseit bírálják felül ilyen módon is, hogy hatásos intézkedéseket tehessenek a megelőzésükre, a veszélyforrások megszüntetésére. a megbeszélésen elmondták azt is, hogy a múlt évben a tanácsi iparban csaknem 3.000 munkanap esett ki a termelésből, a dolgozókat ért sérülések miatt. a legtöbb szerencsétlenség az előírások megszegése, a felelőtlenség és a szervezetlen munkafolyamatok miatt történt. a szakszervezeti tisztségviselők gyakran tapasztalják, hogy a munkahelyi vezetők eltűrik a szabálytalan munkavégzést. az szmt kezdeményezésére nemrégiben egész sor üzemben felülbíralták, s több helyen azt tapasztalták, hogy a takarékosagra hivatkozva kevesebb gondot fordítanak a munkakörülmények javítására. a szakszervezetek képviselői, a munkavédelmi felügyelők ezzel a szemlélettel nem értenek egyet és hangsúlyozták, hogy a munkásvédelem rovására a jövőben sem lehet takarékoskodni.

bejelentették a tanácskozásán, hogy a jövőben a megyei tanács, a szakszervezettel közösen, gyakrabban ellenőrzi az üzemi balesetek alakulását és szigorúbb szankciókat alkalmaznak. a munkahelyi vezetők prémiumát megvonják, ha azt tapasztalják, hogy nem tartották be a munkavédelmi előírásokat. a kiváló vállalat, élüzem cím odaítélésekor az eddiginél jobban mérlegelik a balesetek alakulását, a munkakörülmények javítását. /mtl/

bb.45. bevált a szakkolégiumi rendszer a tanítóképzésben - országos főigazgatói tanácskozás győrött ...

mzs/kz/p hgy

1979. március 22.

bevált a tanítóképzés rendszerébe 1975-ben bevezetett szakkollégiumi rendszer - hangoztatták a tanítóképző főiskolák főigazgatóinak csütörtökön győrött megtartott országos tanácskozásán. az új képzési forma, a korábbihoz képest, minden vonatkozásban nagyobb terheket ró ugyan a hallgatókra, de éppen így tesz eleget a rendeltetésének: alaposan felkészíti őket a tantárgycsoportos oktatásra, s a korábbinál differenciáltabb pedagógusi tevékenységre ad képzést. a hallgatók többet kapnak, jobban kibontakoztathatják egyéni képességeiket, az oktatók pedig elmélyültebben tudnak foglalkozni a tanítójelöltekkel. a tapasztalatok között, természetesen, akadnak kedvezőtlenek is.

/folyt köv./

17.00/p

-30-

18⁰⁵

bb.45. /bevált...folyt/p

igy például megfontolandónak mondták azt, hogy nem kellene-e kettőről egyre csökkenteni a kötelezően választható szakkolégiumi tárgyak számát, a felszabaduló időt pedig az általános tanítói ismeretekre lehetne felhasználni. a vitás kérdések széleskörű konzultációt sürgetnek, éppen ezért, mint bejelentették, az idei tanév végéig több országos fórumon megvitatják a szakkolégiumi képzés eddigi tapasztalatait, s ennek alapján kristályosodik majd ki az egységes állásfoglalás, illetve az, hogy milyen módosításokra van szükség.

szóltak arról is, hogy sajnos, a fiatal tanítók nem minden esetben és nem mindenütt tudják kamatoztatni magasabb szintű képzettségüket: nem kapnak a képzésüknek megfelelő megbízatást az iskolák vezetőitől. ezt az ellentmondást, hangoztatták a győri tanácskozásán, mielőbb fel kell oldani, mégpedig a közoktatás hagyományos szemléletének megváltoztatásával. /mtl/

..-

bb.46. szovjet internacionalisták és az szmbt delegációja salgótarjánban

csiz/kz/mné/p hgy

1979. március 22.

a tanácsköztársaság 60. évfordulója alkalmából hazánkban tartozkodó szovjet internacionalisták, nyikolaj petrovics maszlenyikovnak, a szovjetunió hősiének, az szmbt kalinyini városi tagozata elnöksége tagjának vezetésével csütörtökön salgótarjánba látogattak. ugyancsak salgótarján vendége volt ezen a napon a szovjet-magyar baráti társaság háromtagú delegációja is élén, vaszilij nyikolajevics golubjevvel, az szkp központi bizottsága revíziós bizottsága tagjának, az szmbt alelnökével. a vendégeket nógrád megye határán üttörők, a környékbeli ipari és mezőgazdasági üzemek dolgozói üdvözölték, salgótarjánban pedig, a megyei pártbizottság székházában, géczy jános első titkár fogadta és tájékoztatta a megye gazdag forradalmi múltjáról, eredményekben bővelkedő jelleméről. hangoztatta, hogy előrehaladásunk a szovjet nép segítségével elképzelhetetlen, éppen ezért hazánkban a magyar-szovjet barátság a mindennapi élet szerves alkotó része. meleg baráti fogadtatásért v.ny. golubjev mondott köszönetet.

/folyt köv./

17.10/p

-31-

18¹⁰

bb.#6. /szovjet.....folyt/p

a vendégek, akik salgótarjánban találkoztak nógrád megyei magyar internacionalistákkal is, városnéző sétájuk után a káncsberényi nógrádi sándor felszabadulási és partizán emlékmúzeumot keresték fel. megtekintették a megye felszabadítását, valamint a nógrádi sándor által vezetett partizán osztag anti-fasiszta harcait dokumentáló állandó kiállítást./mti/

-.-

bb.47. az agrárértelmiség közéleti tevékenységéről tanácskoztak szombathelyen

Lér/kz/mné/p kz hgy

1979. március 22.

a vas megyei falvak lakossága igényli az agrárértelmiség közéleti tevékenységét -hangoztatták a mezőgazdasági szakemberek társadalmi, közéleti szerepének, tevékenységének megvitatására csütörtökön szombathelyre összehívott megyei tanácskozáson-. az eszmecserén, amelyen részt vett és felszólalt sárlos istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is, a továbbiakban szó esett arról, hogy a helyben élő agrár szakemberek tudásuk legjavával vesznek részt a közéletben, 45-50 százalékuk azonban más településről jár be munkahelyére, s ők csak kis mértékben vagy egyáltalán nem tudnak bekapcsolódni a községek társadalmi életébe. a felszólalók részben ezzel összefüggésben, s ugyanakkor általában is sürgették a falun élő agrár értelmiség élet-és munkakörülményeinek javítását, beilleszkedésük előkészítését, elősegítését. az utánpótlás biztosítása érdekében javasolták, hogy a szövetkezetek saját környezetük-ből küldjenek olyan értelmes fiatalokat főiskolákra, egyetemekre, akik majd visszatérnek falujukba./mti/

-.-

bb.56. magyarországra látogató portugál köztársaság elnöke

-táv/tr/p bc hgy

1979. március 22.

losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének meghívására pénteken hivatalos látogatásra hazánkba érkezik antonio dos santos ramalho eanes tábornok, a portugál köztársaság elnöke. /mti/

-.-

17.15/p

-32-

1815

bb.55. május 7-től : béke - és barátsági hónap - romesh chandra felszólalása az obt elnökségi ülésén

mir/fe/bc/p hgy

1979. március 22.

a fasizmus felett aratott győzelem 34. évfordulójára emlékezve, politikai közéletünk hagyományainak megfelelően az országos béketanács - számos társadalmi és tömegszervezet közreműködésével - az idén is megszervezi az egész országot átfogó béke-és barátsági hónapot - jelentették be az obt csütörtökön tartott elnökségi ülésén.

a tanácskozáson -amelyen sebestyén nándornának, az obt elnökének vezetésével egyebek között a béke és barátsági hónap programját vitatták meg, részt vett és felszólalt romesh chandra a béke világtanács hazánkban tartozkodó elnöke. beszédében emlékeztetett arra, hogy a világ békeszerető erői ezekben a napokban emlékeznek meg a békemozgalom 30 éves fennállásáról, majd a következőket mondta:

- a békemozgalom negyedik évtizedének küszöbén a fegyverkezési hajszájhoz érkezett a világ, s a békemozgalomnak új utakat kell keresnie, hogy küzdelmét eredményesen folytathassa. ennek az új helyzetnek első véres megnyilvánulása a kínaiak vietnam elleni agressziója volt. vietnam népe ugyan már számos agressziót elszenvedett, de kína mostani agressziója korántsem ugyanaz, mint a világ békéjét eddig veszélyeztető mesterkedések.

- szükséges - hangsúlyozta, hogy a béke-világtanács olyan programmal készüljön a mozgalom 30. évfordulójára, amely pontosan és reálisan értékeli a világ békéjét veszélyeztető új fejleményeket.

- az elmúlt hónapokban - mondta - az usa-ban, kanadában, a karib-tengeri szigeteken, afrikában és ázsiában jártam, s mindenhol azt láttam, hogy a világ népei sokkal élénkebben reagálnak a békét fenyegető új veszedelemre, mint valaha, és nagyobb bennük az aggodalom, hogy sikerül-e ezt megállítani. ezért szélesedik terebélyesedik a békét védelmezők tábora, s a mozgalom kiterjed olyan új csoportokra is, mint az egyesült államok legmagasabb adminisztrációs köreinek egyike-másika. a közvélemény mellett egyes nato-országok vezető körei is ellenzik a fegyverkezést sürgető szándékokat. s mi készek vagyunk együttműködni mindazokkal, akiknek az a véleményük, hogy a kínai agresszió minden következményét fel kell számolni, és kezet fogunk mindenkivel, aki látja a nukleáris háború veszélyét és hajlandó szót emelni ellene. mindenkit fel kell világosítanunk arról, hogy milyen szoros összefüggés van kína nagyhatalmi mesterkedései és a fegyverkezést szorgalmazó imperialista törekvések között - mutatott rá a bvt elnöke. /folyt köv./

17.30/p

-33-

1815

bb. 55./ május 7-től.....folyt/p

Lényegében e gondolatok, a világpolitika új fejleményeivel kapcsolatos törekvések hatják át a béke-és barátsági hónap valamennyi programját is. az eseménysorozat az országos béketanács ülésével kezdődik majd, amelyet május 7-én tartanak a parlament vadász-terében. az országos béketanács küldöttsége a faszizmus felett aratott győzelemre emlékezve ezen a napon megkoszorúzza budapest a szabadság téri szovjet hősi emlékművet. a következő napokban a megyeszékhelyeken és a fővárosban nagygyűlések sorával induló akciókon tüzik napirendre mindazokat a kérdéseket, amelyek az enyhülés eredményeinek megszilárdításával kapcsolatban, a népek szolidaritása, s ezen belül mindenekelőtt a vietnam hősi népét ért kínai agresszió következményeinek felszámolása, a katonai haderőcsökkentés, a leszerelés elősegítése jegyében foglalkoztatják hazánk, a világ közvéleményét. május 9-én az ország valamennyi általános és középiskolájában megemlékeznek a faszizmus felett aratott győzelem évfordulójáról.

a béke-világtanács ajánlására - az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságával közösen - európai hetet is szerveznek, amelynek keretében az obt leszerelési bizottság sajtótarjánban aktiválást tart a leszerelés társadalmi és módszertani kérdéseiről. a hónap során a témához kapcsolódó filmekből a mokép béke-és barátsági filmbemutatókat rendez. a fővárosban és a megyékben a katolikus papi békebizottság és az egyházak vezetőinek részvételével papigyűléseket tartanak az időszerű nemzetközi kérdésekről. valamennyi rendezvény középpontjában a biztonságos jövőért, a fegyverkezési hajszák megszüntetéséért, a tömegpusztító fegyverek betiltásáért, folytatott küzdelem áll majd./mtl/

bb. 49. romesh chandra kitüntetésé

mi/dg/p hgy

1979. március 22.

a divsz-iroda ünnepi ülésén köszöntötte csütörtökön romesh chandrat, a béke világtanács elnökét, közelgő 60. születésnapja alkalmából. ernesto ottone fernández, a divsz elnöke meleg szavakkal méltatta romesh chandra értékes tevékenységét, amelyet ifjúsága óta a társadalmi haladás, a béke és a biztonság szolgálatában fejt ki, majd átadta a béke világtanács elnökének a divsz emléklakettjét és díszoklevelét. romesh chandra nagy elismeréssel szólt a világ haladó ifjúsága és a divsz felelősségteljes szerepéről, amelyet betölt a békét és a haladást szolgáló erők összefogásában, a fiatal nemzedék jogainak védelmében, az imperializmus, a reakció, a fajüldözés, az elnyomás és a kizsákmányolás ellen folytatott harcban./mtl/

17.35/p

1820

-34-

bb. 59. ülést tartot az országgyűlés külügyi bizottsága

t/ma/rj bc hgy

1979. március 22.

az időszerű nemzetközi kérdések megvitatását tűzte napirendre csütörtöki ülésén az országgyűlés külügyi bizottsága. darvasi istvánnak, a bizottság titkárának elnökletével megtartott parlamenti tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt péter jános, az országgyűlés alelnöke - puja frigyos külügyminiszter tájékoztatta a képviselőket a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről, valamint a magyar népköztársaság külpolitikai tevékenységéről.

puja frigyos aláhuzta: az enyhülés továbbra is a nemzetközi politika fő irányzata marad. az európai biztonság és együttműködés helsinki záróokmányának aláírása, vietnam egész területének felszabadulása és egyesítése, a szocializmus, a haladás és a béke erőinek térnyerése a világ más térségeiben történelmi mérföldkőként jelzik a nemzetközi politikában egyre inkább visszafordíthatatlanná váló folyamatot. ezt az alapvető tendenciát nem kérdőjelezhetik meg az imperializmus bizalmatlanságot szító, új fegyverkezési versenyt erőtető, szélsőséges körrei sem. ugyan-csak nem érhetnek célt a szocialista országok ellen irányuló ideológiai kampányok s kudarcra vannak ítélve a kínai vezető körök szovjetellenes, hegemonista politikát szolgáló agresszív lépései is.

a külügyminiszteri beszámolóhoz felszólalásában kilenc képviselő fűzött észrevételt. a bizottság tagjai a délkelet-ázsiai események kapcsán élesen elítélték a vietnami szocialista köztársaság elleni kínai agressziót. kifejezték meggyőződésüket, hogy a térség békéjét, biztonságát veszélyeztető, a környező országok szuverenitását és önállóságát sértő kínai politika a jövőben sem érhet célt.

a képviselők állásfoglalásukban leszögezték, hogy közel-keleten egyiptom és izrael különbékéje nem hozhat megnyugtató megoldást, sőt tovább bonyolítja a helyzetet, s így még messzebbre kerül a tartós béke lehetősége. hangsúlyozták: az igazságos rendezés alapkövét változatlanul a palesztinai arab nép jogainak teljes érvényesítése, az izraeli csapatoknak a megszállt területekről történő azonnali kivonása jelenti.

/folyt.köv./

17.30 rj

1825

-35-

bb. 59. ülést tartott ... 1. folyt./rj

a béke és a biztonság erősödéséhez, a haladás erőinek térnyeréséhez járultak hozzá az afrikai kontinensen az utóbbi években végbement változások - huzták alá a felszólalók. a gyarmati elnyomás alól felszabadult országok sora küzd eredményesen a neokolonialista törekvések ellen, a szocialista orientációjú fejlődés útját választva. a nemzetközi fórumokon azonban tovább kell folytatni a küzdelmet a fajüldöző rezsimek elszigeteléséért, az érvényes ENSZ-határozatok végrehajtásáért.

a magyar népköztársaság nemzetközi tevékenysége kapcsán a hozzászólók kiemelték, hogy külpolitikánk továbbra is a béke és a biztonság erősítését kívánja szolgálni. a békés egymás mellett élés elvének valóra váltásával erősítjük, szélesítjük kapcsolatainkat szövetségeseinkkel, a szocialista közösség országaival, kétoldalu kapcsolataink további fejlesztésére törekszünk a fejlődő világ államaival és a fejlett tőkés országokkal.

ezt követően a képviselők megtárgyalták és elfogadták a külügyi bizottság 1979. évi munkatervét.

a külügyi bizottság ülésén felszólalt: barcs sándor, csillik andrás, erdei lászlóné, kállai gyula, lukács jános, nánási lászló, németh páli, pethő tibor és sebesi lászlóné. /mti/

--

bb. 61. elutazott romesh chandra

rj dg hgy

1979. március 22.

csütörtökön elutazott hazánkból romesh chandra, a békevilágtanács elnöke. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke, a békevilágtanács elnökségének tagja, barabás miklós, a divsz főtitkára és kovács béla, az országos béketanács főtitkára. /mti/

--

17.40 rj

-36 -

1840

bb. 60. magyar párt és állami vezetők köszönő távirata

mm/rj dg hgy

1979. március 22.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi páli, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és lászár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet l.i. brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének és a.n. kosziginnek, a szovjetunió minisztertanácsa elnökének a tanácsköztársaság 60. évfordulója alkalmából küldött elvtársi üdvözlétért és baráti jókívánságokért. /mti/

--

bb. 48. tanácsköztársasági kiállítás esztergomban

ber/rj st hgy

1979. március 22.

az esztergom városi és vármegyei munkástanács megalakulásának 60. évfordulója alkalmából kiállítást nyitottak csütörtökön a városi levéltárban. a tanácsköztársaság hétköznapjait felidéző emlékek között láthatók többek között az esztergomi szocialista diákszervezet tevékenységének dokumentumai. a kiállítás érdekességei közé tartoznak a nyergesujfalui községi munkástanács jegyzőkönyvei amelyek megörökítették, kernstok károlynak, a nagy magyar festőnek a községi munkástanács tagjaként folytatott tevékenységét. /mti/

--

bb. 62. brema polgármesterének látogatásai

fe/rj dg

1979. március 22.

a magyarországon tartózkodó hans koschnick polgármestert, brema város szenátusának elnökét, a német szociáldemokrata párt alelnökét csütörtökön fogadta gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára. a megbeszélésen részt vett berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője és rácz páli külügyi államtitkár.

/folyt.köv./
17.45 rj

-37 -

1845

bb. 62. / brema... 1. folyt./rj

a nyugatnémet politikust ugyancsak fogadta marjai józsef a minisztertanács elnökhelyettese, és puja frigyos külügyminiszter. a megbeszéléseken jelen volt rácz pál és dr. johannes balser, az nszk budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 50. cipőipari szervezési konferencia

han/rj kz hgy

1979. március 22.

csütörtökön befejeződött a szigetváron megrendezett első országos cipőipari szakágazati szervezési konferencia. a könnyűipari szervezési tanácsadó szolgálat rendezésében több mint félszáz vállalati és szövetkezeti szakember megismertette a minőségi cipőgyár szigetvári gyáregységében alkalmazott analitikus készselemezéses betanítási módszerrel, amely lehetővé teszi, hogy a szakmában teljesen járatlan dolgozók rövid idő alatt szakmunkási szinten tanulják meg a cipőfelsőrész készítés elemekre bontott gépi műveleteit. így gyorsan kifejlődik munkakészségük, termelékenyen jó minőségű, szép munkát végeznek. a módszer nagyon jól bevált továbbképzésnél is. az eddigi tapasztalatok szerint a cipőgyártás területén 20 százalékos termelékenység növelését lehet elérni az analitikus betanítási módszerrel. gyakorlatilag azt jelenti, hogy elterjesztése és általánossá tétele segít a mennyiségi igények és minőségi követelmények jobb kielégítéséhez s ahhoz, hogy a választék bővítés érdekében a kis szériás cipőgyártás is gazdaságosabb legyen.

a jövőben évente megrendezik a cipőipari szervezési szakemberek országos tapasztalatcseréjét. /mti/

--

bb. 51. jogász tanácskozás bagdadban

s/rj dg hgy

1979. március 22.

a demokratikus jogászok nemzetközi szövetsége március 23-25 között tartja irodaülését bagdadban, amely a XI. jogász világkongresszust készíti elő. az ülésre dr. jókai lóránd, a magyar jogász szövetség főtitkára, a nemzetközi szervezet titkárságának tagja csütörtökön elutazott bagdadba. /mti/

--

17.50 rj

-38 -

1850

bb. 52. lékai jános nevét vette fel - zászlót kapott a paksi atomerőmű építését segítő kisz-építőbrigád

han/rj kz hgy

1979. március 22.

ifjúsági nagygyűlést rendezett csütörtökön pakszon az atomerőmű építkezés kisz bizottsága, a tanácsköztársaság kikiáltásának és a kimsz megalakulásának 60. évfordulója alkalmából. a zsúfolásig megtelt színházteremben több mint négyszázan vettek részt az atomerőmű beruházáson dolgozó három ezer fiatal képviselőjében. az ünnepség keretében a 22-es állami építőipari vállalat zászlót adományozott az országos mozgósítással szervezett kisz-építőbrigádnak, amelynek tagjai egy évig dolgoznak pakszon. ennek a vállalatnak a keretében vesznek ugyanis részt hazánk első atomerőművének kivitelezésében. tavaly, az első brigádban, még százan voltak, az ideinek több mint kétszáz tagja van az ország minden részéből. a díszes zászló alatt a további években is részt vesz a kommunista ifjúsági szövetség a paksi atomerőmű építésében.

a „zászlós” építőbrigád egyidejűleg felvette lékai jánosnak, a kimsz első titkárának, a magyar tanácsköztársaság egyik fiatal vezetőjének nevét.

az ünnepség végén a kisz központi művészegyüttese adott műsort az atomerőmű építésében résztvevő fiataloknak. /mti/

--

bb. 53. burgenlandi kulturális és gasztronómiai napok győr-sopron megyében

mzs/rj kz hgy

1979. március 22.

burgenlandi kulturális és gasztronómiai napok kezdődtek csütörtökön győr-sopron megye három városában, győrött, csornán és mosonmagyaróváron a győr megyeiek hasonló tavalyi burgenlandi bemutatókhoz hasonlóan hasonló társaságként. néptáncosok, kórusok, sramlizenekarok adnak izelítőt négy napon át az osztrák folklór hagyományokból a csornai korona étteremben, a mosonmagyaróvári várpincében és a győri tó vendéglőben. az osztrák szakácsok főztjét, a bécsi szeletet és más jellegzetes ételeket osztrák pincérek szolgálják fel a vendégeknek. a sramlizene, a jódli és a tüzes polkák hamisítatlan osztrák hangulatot teremtenek ezeken a helyeken. mindhárom vendéglőben lejátszanak egy burgenlandról szóló filmet is, amely képet ad a tartomány életéről, ausztria gazdaságában betöltött szerepéről. a burgenlandi napok vasárnap érnek véget. /mti/

--

18.05 rj

-39 -

1900

bb. 54. baráti találkozó a lengyel nagykövetségen...

fe/4~~2~~ dg hgy

1979. március 22.

baráti találkozón vettek részt a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségén csütörtökön azoknak a felsőoktatási intézményeknek a rektorai, tanárai, amelyekben lengyel diákok is tanulnak. tadeusz pietrzak nagykövet a magyarországon tanuló lengyel fiatalok neveléséért -oktatásáért köszönetét fejezte ki a magyar oktatási minisztérium, valamint a felsőoktatási intézmények képviselőinek. a találkozón részt vett polinszky károly oktatási miniszter és marek jaskiewicz, a lengyel népköztársaság tudományos felső -oktatási és műszaki minisztériuma vezetőségének tagja. /mti/

--

bb. 57. magyar-svéd gazdasági tárgyalások

sl/rj pp hgy

1979. március 22.

március 19-22-e között magyar-svéd gazdasági vegyesbizottsági tárgyalások folytak budapesten. megállapították, hogy a magyar-svéd áruforgalom az elmúlt években dinamikusan fejlődött, 1978-ban túllépte a 800 millió svéd koronát. bővülésének mértéke meghaladta mind magyarországot, mind svédországot össz. külkereskedelmének növekedési ütemét, ez évben is kedvezőek az adottságok a forgalom növelésére. különös gondot fordítanak a további magyar exportlehetőségek feltárására, mert a svédországba irányuló magyar kivitel előreljesebb fejlesztése szükséges ahhoz, hogy az áruforgalom kiegyensúlyozottabb legyen.

a svéd exportban továbbra is jelentős szerepét játszanak a cellulóz és papíráruk, gépek, különleges acélok, csapágyak, tehergépkocsik. a magyar exportban a hagyományos acéláru, mezőgazdasági termék, ruházati cikk és vegyiáru szállítások mellett növekvő részt képviselnek az ipari fogyasztási cikkek és a gépek. első ízben szállított a magyar ipar számjegyzéklésű szerszámgepet svédországba, és számottevő a magyar-svéd kooperációban magyarországon gyártott könnyűtehergépkocsik és autóbuszok kivitele is.

/folyt.köv./

18.15 rj

-40 -

1910

bb. 57. / magyar-svéd... 1. folyt./rj

a tárgyalások eredményeit rögzítő jegyzőkönyvet rácz péter külkereskedelmi minisztériumi osztályvezető, illetve bengt odhner, a svéd külügyminisztérium nagykövete írta alá. jelen volt torsten hylander svédország budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb. 58. kitüntetés

sl/rj pp hgy

1979. március 22.

az elnöki tanács november lászlónak, a tiranai magyar kereskedelmi kirendeltség kereskedelmi tanácsosának nyugdíjba vonulása alkalmából eredményes munkásságáért a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést biró józsef külkereskedelmi miniszter adta át. /mti/

--

bb. 63. időjárásjelentés

rj hgy

1979. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este
váltakozó idő

hazánkban ma előbb csak délnyugaton, később az ország többi részén is erősen megnövekedett a felhőzet és több felé esett eső, záporosó. a legmagasabb nappali hőmérséklet a tartósan felhős délnyugati országrészben csak 9-13, másutt még általában 13-18 fok között volt. várható időjárás az ország területére péntek estig: keleten is megnövekszik, később délnyugat felől újból csökken a felhőzet. többfelé várható eső, záporosó, egy-két helyen zivatar. a délnyugati szél időnként megélénkül, néhány megerősödik. a hőmérséklet holnap koradélután általában 12-17 fok között lesz. /mti/

--

18.25 rj

-41 -

1915

bb.64. ülést tartott a(z) európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága - nagy jános külügyminiszter-helyettes előadása

i ma/s/p bc hgy

1979. március 22.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága - káliai gyűlésén, a bizottság elnökének vezetésével - csütörtökön ülést tartott. az európai biztonság és együttműködés időszerű kérdéseiről nagy jános külügyminiszter-helyettes tájékoztatta a hazafias népfront országos tanácsának székházában megtartott tanácskozás résztvevőit.

az előadó elemezte az európai biztonság helyzetét, valamint a világ más térségeiben bekövetkezett eseményekkel kapcsolatos kölcsönhatását. áttekintést adott a belgrádi tanácskozás óta eltelt időszak legfontosabb kezdeményezéseiről, amelyek a helsinki záróokmány ajánlásainak végrehajtását hivatottak elősegíteni.

- mint a múltban, úgy napjainkban sem lehet a világ helyzetétől, az enyhülés állapotától elválasztva vizsgálni az európai biztonság és együttműködés alakulását - szögezte le nagy jános. - az utóbbi években a kontinensünkön és a világ más térségeiben kibontakozott folyamatok, a hosszú távu és az újabb keletű tényezők szoros kölcsönhatásban vannak egymással.

a változások közül a külügyminiszter-helyettes kiemelte a szocializmus és a haladás erőinek a nemzetközi helyzet alakulásában egyre döntőbb súlyát, s a harmadik világbeli térnyerését. ezekre a fejleményekre az imperializmus szélsőséges csoportjai dühödten reagáltak most is igyekeznek az enyhülési folyamatot lelassítani,.

-az enyhülés elleni támadások kiindulópontjai nem kizárólag más földrészen találhatók - egészítette ki az európai biztonság és a világ más térségeiben zajló események közötti összefüggést nagy jános. - a szocialista országok elleni kampányoknak, az enyhülés „áthangolásának”, is vannak szószólói nyugat-európában, és végső soron a nato fegyverkezésének meggyorsítását sem egyedül az egyesült államok határozta el. a nyugtalanító jelek ellenére joggal mondhatjuk, hogy a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének, valamint központi bizottságunknak értékelése ma is helytálló: az enyhülés Európában jutott a legmesszebb. a helyzet értékelése alapján megállapítható, hogy a háboru utáni történelem egyik legfontosabb közös vívmánya az európai politikai légkör jelentős javulása. ide tartoznak mindazok a pozitív változások, amelyek kontinensünkön bekövetkeztek.

/folyt köv./
19.00/p

-42-

1980

bb.64. ülést tartott.....1.folyt/p

a külügyminiszter-helyettes ezt követően mérlegre tette a helsinki záróokmány ajánlásainak végrehajtásában elért eredményeket. értékelte az európai országok belgrádi találkozásának hatását, majd az 1980-as madridi európai biztonsági és együttműködési konferencia előkészítéséről szólt.

- nem lehet kétséges, hogy a madridi találkozó végső kiemelését is az akkori nemzetközi helyzet, az enyhülés állapota fogja alapvetően befolyásolni. azoknak tehát, akik - mint mi is - valóban konstruktív találkozót akarnak madridban, s a záróokmány végrehajtásának meggyorsítását szeretnék elérni, mindenképp az enyhülés erősítésén kell munkálkodniuk. kétségtelen azonban, hogy a konferencia jó előkészítése is sokat segíthet.

- a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének novemberi nyilatkozata kifejezi azt a várakozásunkat, hogy a madridi találkozó lényegesen előmozdítja az európai biztonság és együttműködés ügyét, és különösen a katonai enyhülés, a leszerelés előmozdításához járul hozzá, a szocialista országok új összefonódást kívánnak adni a helsinki záróokmány egységes egészésként történő megvalósításának. mindenképp annak, hogy új megállapodások szülessenek az együttműködés fejlődéséért, és az európai, valamint a világméretű, a valóságos biztonság elérését célzó intézkedésekről és lépésekről. elsőrendű fontosságúnak tartjuk a katonai enyhülés, a leszerelés előmozdítására irányuló megegyezést.

a madridi találkozóig hátralévő másfél évben is szem előtt kell tartani, hogy a helsinki záróokmányt az aláíró országoknak a kétoldali kapcsolatokban, és többoldali keretekben kell megvalósítaniuk.

a továbbiakban emlékeztetett arra, hogy Magyarország néhány évvel ezelőtt 19 nyugati országnak adta át írásban javaslatait a záróokmánynak a kétoldali kapcsolatokban történő végrehajtására. sajnós - az indítványok egy részének megvalósítása mellett ezt is el kell mondani - sok fontos javaslat, egyebek között a gazdasági és a kulturális együttműködés fejlesztését szolgáló magyar elképzelések egy részét nem fogadták el. most - féltőn belgrád és madrid között - a külügyminiszterium részletesen áttekintti a javaslatok sorsát. megvizsgálja, mi valósult meg, s mi nem, keresve esetleg új, ugyancsak konstruktív elképzelések kimunkálását.

/folyt köv./
19.10/p

-43-

1980

bb.64./ ülést tartott.....2.folyt/p

az előadó aláhuzta: a magyar népköztársaság a jövőben is a megkezdett külpolitikai úton kíván haladni, sohasem feledkezve meg arról, hogy az európai biztonság és együttműködés ügye sem halad automatikusan előre. ezzel összefüggésben így folytatta:

- nem lehet kellően hangsúlyozni, hogy ebben a mindennapos küzdelemben milyen óriási szerepe van a közvéleménynek, a békés és biztonságos Európát igénylő, ezért tenni kész népeknek, valamint szervezeteknek. ebből a szempontból is nagyra értékeljük az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának hazai és nemzetközi tevékenységét. igen hasznos kezdeményezés, a magyar népköztársaság és a helsinki záróokmány, című kiadvány, amelyet a nemzeti bizottság tavaly ősszel jelentetett meg magyarul és több idegen nyelven. ez az összegzés - amelyet külképviseleteinken keresztül is terjesztünk - nagy visszhangot váltott ki, s kedvező vélemények sokasága érkezett hozzánk.

az előadás után papp anna, a magyar nemzeti bizottság titkára ismertette a testület tavalyi tevékenységét, valamint az 1979-es hazai és nemzetközi feladatait. a magyar nemzeti bizottság - a hagyományos béke- és barátsági hónap keretében - különböző társadalmi rétegek részvételével az idén is fórumokat szervez az európai biztonság és együttműködés kérdéseiben. megemlékeznek a helsinki záróokmány aláírásának évfordulójáról, tudományos konferenciákat, kerekasztal-beszélgetéseket rendezve a kontinensünk biztonságával összefüggő kérdésekről. a leszerelés időszereit - az ENSZ leszerelési hete alkalmából - bizottsági ülésen vitatják meg.

a magyar nemzeti bizottság kétoldali kapcsolataiban arra törekszik, hogy - Európa más országainak társadalmi erőivel együtt - kutassa azokat a területeket, amelyek elősegíthetik a különböző társadalmi berendezkedésű országok mind szélesebb együttműködését, ezzel is a béke és a biztonság előmozdítását, kibontakoztatását szolgálva. a magyar nemzeti bizottság az idén fogadja az európai biztonság és együttműködés belga, német, spanyol és görög nemzeti bizottságainak küldöttségét. ugyancsak hazánk lesz házigazdája a magyar-olasz fórum soron következő ülésének. a magyar szervezet küldöttségei részt vesznek az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának brüsszeli ülésein, közük az európai közvélemény fórumán, amelyet az ENSZ leszerelési hét alkalmából októberben rendeznek meg.

/folyt köv./
19.20/p

-44-

9000

bb.64./ ülést tartott.....3.folyt/p

az ülésen felszólalók - köztük duschek Lajosné, a szot titkára, a nemzeti bizottság alelnöke, nyilas József egyetemi tanár, a bizottság elnökségének tagja - rámutattak arra, hogy a világ békéjét és biztonságát jelenleg különösen veszélyezteti a kínai vezetés kalandor politikája. az ülés résztvevői egyöntetűen elítélték a testvéri vietnam ellen indított barbár kínai agressziót, Laosz népének fenyegetését, s követelték a vietnami népnek okozott károk megtérítését.

a felszólalók emlékeztettek arra, hogy éppen tíz éve jelent meg a varsói szerződés tagállamainak budapesti felhívása. felidéztek az európai biztonság és együttműködés érdekében végzett munka eddigi eredményeit. kifejezték meggyőződésüket: a vitás nemzetközi kérdéseket más földrészekeken is békés úton, tárgyalásokkal lehet és kell megoldani. hangsúlyozták, hogy valamennyi népnek érdeke a fegyverkezési hajszá folytatása elleni harc, s hogy a leszerelés előmozdítását szolgáló tárgyalásokon mielőbb előrehaladást érjenek el.

a vitában elhangzottakat Kállai Gyula foglalta össze. javaslatára a testület személyi kérdésekben is döntött. polgár dénest, a magyar távirati iroda brüsszeli tudóstíjóját megbízta a magyar nemzeti bizottság állandó képviselőjével az európai bizottság és együttműködés nemzetközi bizottságában. a bizottság nagy miklóst - tartós külföldi megbízatása miatt - felmentette a kulturális albizottság vezetése alól, s azzal simó Jenőt, a Corvina Idegnyelvű Könyvkiadó igazgatóját, a magyar nemzeti bizottság tagját bízta meg /mti/

-.

bb.65. elutazott a moszkvai pártküldöttség

t gy/pá/dg/p hgy

1979. március 22.

csütörtökön elutazott budapestről a moszkvai pártbizottság küldöttsége, amely Raisza Fjodorovna Gyementyeva, az SZKP központi bizottságának tagja, a moszkvai pártbizottság titkára vezetésével résztvett a magyar tanácsköztársaság kikiáltása 60. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken.

a moszkvai pártküldöttség bucsúztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Somogyi Sándor, az MSZMP központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság titkára. ott volt Vlagyimir Jakovlevics Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete.

/mti/
19.45/p

-45-

2050

bb.66. a magyar rádió és a radnóti miklós szinpad közös ünnepi műsora

t táv/pá/dg/p hgy

1979. március 22.

nyilvános felvételen örökítette meg csütörtökön a magyar rádió és a radnóti miklós szinpaddal közösen készített virágnyalás című ünnepi műsorát. a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából összeállított műsorban a forradalmi idők kortárs költőinek, íróinak alkotásait neves színművészek tolmácsolták./mti/

embargó: 22 óráig

bb.67. losonczy páál távirata

tr/p dg

1979. március 22.

pakisztán nemzeti ünnepe alkalmából losonczy páál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait mohammad ziaul haknak, a pakisztáni iszlám köztársaság elnökének./mti/

bb.68. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

p hgy

1979. március 22.

31. divatbemutató
32. munkavédelem
33. rácz páál
34. környezetvédelem
35. bevásárlónap
36. minisztertanács ülése
37. kiállítás
38. gázolás
39. kereskedelmi felügyelők
40. mentők
41. eanes életrajz
42. testvérmegyék
43. tudományos ülésszak
44. üzemi balesetek
45. főigazgatói tanácskozás
46. szovjet internacionalisták

/folyt köv./
21.00/p

-46-

bb.68./a belföldifolyt/p

47. agrárértelmiség
48. tanácsköztársasági kiállítás
49. chandra kitüntetés
50. cipőipari konferencia
51. jogász tanácskozás
52. paksi nagygyűlés
53. burgenlandi napok
54. lengyel baráti találkozó
55. obt elnökségi ülés
56. portugál elnök
57. magyar-svéd tárgyalások
58. kitüntetés
59. országgyűlés külügybizottsága
60. távirat
61. elutazott chandra
62. bréma polgármestere
63. időjárás
64. európai biztonság magyar nemzeti bizottsága
65. elutazott a moszkvai pártküldöttség
66. rádió és radnóti szinpad
67. losonczy távirata
68. hirjegyzék,

/mti/

-47-

-.-

21.05/p

v é g e

2120

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
halasi györgy